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Előfizetési árak:
I Helyben es postán küldve:

I Egy évre 10 frt — kr. */< évre 2 frt 50 kr.
I Fél évre 5 „ — „ Egyes szám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiacz, lecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 0%

A DEB8ECZEN1 BALOLDALI PART LÓZLÖNÍE. _'"V
Megjelen hetenkint ötször: héttőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 1 eg­

oi c s ó b b á r é r t.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-téru-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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A föispánság kérdéséhez.
*#* Már tudattuk a hirt, hogy a fő­

ispán! intézmény Horvátországban eltö­
röltetett. s az ott működő nyolcz főispán 
hivatalától felftiggesztetett.

Igen egyszerű dolog ez, s mint tény 
felett végeredményében egyátalában nincs 
is okunk sajnálkozni.

Hiszen mi voltunk azok közül egyik, 
a kik sürgetők ez intézmény megszün­
tetését. melynek fentartása hasznot nem, 
csakis kárt okozhat, mert az költségbe 
kerül.

Azonban a horvátországi főispánok 
felmentetésével még más dolog is van 
kapcsolatban s nem egyszerűen csak az, 
hogy megszűntek az illetők hivatalos- 
kodni.

Köztudomású dolog, hogy a horvát 
főispánok a magyar felsőháznak tagjai 
voltak.

E tény ugyan — mint látni való — 
épen ugv bizonyít a főispáni intézmény 
tarthatatlansága, mint a főrendi ház ha­
szontalan volta mellett. Mert hiszen nem 
lehet Horvátországban főispán emberi 
hataloamiai az, a ki Budapesten henyéli 
el — mint főlsőházi tag — napjait.

No de e nevetséges dolog eddig igy 
történt, s rá kell mondanunk, hogy az 
bármennyire képtelenség volt is, de a tör­
vényesség színében állott.

Onkint felmerül itt az a kérdés, 
hogv vajon tehette-e jogosan a horvát 
miniszter ama főispánok felmentetését, a 
kik egyszersmind a magyar felsőháznak 
is tagjai ? — Erre nézve a vélemények 
sok leié elágaznak.

Mi részünkről nem tagadhatnék meg 
e felmentés jogosultságát. Mert hiszen a 
föispánság kérdése — magában véve — 
Horvátország belügyeihez tartozik, s a 
felől az illetők rendelkezhetnek, s még 
jó névén vehetjük tőlök. hogy oly semmi 
hr szita in*v -.rnénvre nem akarnak pénzt 
fecsérelni.

A mi a felsőházi tagságot illeti, az 
is lejárt dolog már ma. S miért ne szün­
tetnek meg egyik avult intézményt azért, 
mert a másik ócskasággal összeköttetés­
ben van ? !

Különben is, amaz egyének, kik most 
felmentettek, nem azért lettek főispánok, 
mert felsőházi tagok, hanem épen azért 
lőnek a főrendi ház tagjai, mert főispá­
nok valamik. Ügy de igen természetes, 
hogv ha az ok megszűnt létezni, az oko­
zat is hasonló sorsra jut Okozat ok nél­
kül nem lehet.

A horvát főispánok e szerint meg­
szülitek a felsőház tagjai lenni. Es ez 
nem oly baj. hogy ezért veszélyben fo­
rogna a haza. Ellenkezőleg.

Felhozhatnák, hogy a horvát mi­
niszternek nem volna joga elvonni a fel­
it fiház tagjait. Ugvde, ha van annak a 
miniszternek joga megadni a minősit- 
vényt — a fői-páni kinevezés által — a 
felsőházi tagságra: — miért ne lehetne 
az általa adott jogot visszavonni is ? — 
A törvényhozás dolga aztán belátása 
szerint kiegészíteni — ha jónak látja — 
a ielsőházat. De sajnos dolog volna az, 
hogy a szükséges reformok életbelépte­
tésének utában állana az a felsőház, 
mely különben is túlélte magát.

Ha mégis oly érzékenyen sújtva 
látnák ez által a felsőházat, akkor gon­
doskodjanak gyökeres orvoslás­
ról. Még pedig nem oly formán, hogy 
tartsák fel a föispánságokat a felsőház 

j kedvéért, hanem— a kor követelményei 
I szerint — reformálják, vagy töröljék el 
ta felsőházat is.

Ez volna a haladás.
Bár nálunk is mielőbb elérkeznék 

az a kor, melyben a főispáni intézmény 
csak a múlt lomtárában heverne.

Mi nem sajnálnék azt sem, ha az­
tán a felsőház is utána menne!

is igénybe veszi, jóllehet a kölcsön főkép a 
: közmunkák teljesítésében mutatkozó hiány fe­
dezésére volt szánva, s most a téli hónapok- 
I ban a közmunkák úgyszólván szünetelnek. 
tEhei sem kell kommentár.

— Magyarország első miniszterelnöke
Batthyány gr. síremlékére a jan. 25-dikei ki­
mutatás szerint 36,571 ft 24 kr gyűlt.

— A képviselők beliigyeire nézve igen 
jhelyes felszólalást olvasunk „A Hon11 tegnap 
; esti lapjában. Alkalmat szolgáltatott erre az 
: összeférhetlenség tárgyában kiküldött bizottság 
; azon eljárása, hogy üléseit kénytelen volt el- 
í halasztani, mert tagjai más bizottságokban van- 
jnak elfoglalva. E határozat — mondja laptár- 
j sunk —- fölszinre hoz egy kérdést, melyet a 
képviselőház belső viszonyainak ismerői rég 

I figyelemmel kísérnek. S ez a bizottsági tagsá- 
!gok nehány tag kezében összecsoportositása, 
j mely a gyors munkát fizikai lehetetlenséggé 
I teszi. Mig a képviselőház bizottsági teendőit 
jegy busz-harmincz tagból álló csoport végzi el,
■ s a fölös négyszáz, teljes szakértelem nélküli, s 
•igy számba sem jöhető factornak tekintetik:
! addig az ily kollizió officziorum igen gyakori 
i lesz. Mig a Pulszkv Ágostonok, Eötvös Káro- 
j Ívok, Bésán Mihályok stb. majd minden bizott­
mányba bejutnak : egy Simonyi Ernő oly semmi 

! egyéniségnek tekintetik, hogy a háznak mun- 
i kálkodására a bizottságokban egyátalán mi sziik- 
isége sincs. S ily esetet nem egyet tudnánk 
idézni. — Az oly átalános feladatokat magá­

iban rejtő teendőknek, minő az inkompatibili- 
: tásé, rövid hetek kérdésének kellene lennie. Ha 
!e bizottság gyorsan teljesiti teendőit, a ház 
• most tán nem áll azon eshetőség előtt, hogy 
egy fontos ügyben (a keleti vasúiéban) az ér­
dekelt képviselők egész hosszú sora foly be az 
eldöntésre. Mert az inkompatibilitás javaslatá­
nak mindenesetre ki kell terjednie azon kívül, 
hogy mivel összeférhetlen a képviselői állás ,"ita­
lán. arra is. mi függeszti fel a képviselői jogo­
sultság esetenkinti gyakorlását. Ha a házsza­
bály megvonhatja a szólás és szavazás jogát a 
képviselőtől, midőn immunitása forog kérdés­
ben: meg kell vonnia minden oly más esetben 
is, midőn a személyes érdekek közvetlen lép­
nek föl. Egy ily intézkedés ténynyé lehetett 
volna már most, mikor gyakorlati alkalmazá­
sára az eset s a szükség egyszerre fonforog. 
A bizottság lassú eljárása ezt lehetlenné. tette. 
Ne tetézze újabb halogatással bűneit, s intéz­
kedjék. hogy a munkálatok minél gyorsabban 
elvégződjenek.

— A 21-es bizottság kilencz tagú albi­
zottságának közelebbi ülésén határozatba ment 
a megyei közigazgatási költségeknek a bel- 
ügyérség költségvetéséből törlése s a házi adó 
behozatala, továbbá a városi főispán Sá­
gok megszüntetése, s a közegészségügy­
nek a megyei intézményre való tekintettel uj 
törvény által szabályozása.

i
I

— Csernátoni nyilatkozik, hogy kilépett 
a központi ellenzéki körből.

— Dicső gazdálkodás. A „Szombati La­
pok“ legutóbbi számában azzal a nevezetes 
hírrel találkozunk, hogy a kormány a 76 és 
fél milliós kölcsön első harmadát nemcsak 
egészen elköltötte az év első hónapjának fe­
lében, hanem most már a második harmadol

TARCZA.
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— Külföldi rövid hírek. (Jan. 28.) A 
szerb kormány elhatározta, hogy a bécsi ud­
varnál egy diplomácziai ügynököt fog tartani. 
— Az internaczionale titkos keze 
befoly még a választásokba is. Tegnapelőtt 
(jan. 26-án) Müblhauzenben a munkások me- 
etinget tartottak s ebben a város országgyűlési 
képviselőjéül Liebkneht munkást válasz­
tották meg. A munkásosztály itt is, mint min­
denütt, többségben volt. — A párisi 1 a- 
p o k s különösen a „Frangais* -élénken köve­
telik a poroszok által szétrombolt párisi erő­
dök kijavítását s több uj erőd felépítését Pá- 
ris körfalain kivül. E követelésöket azzal indo­
kolják, hogy a foglalkozásnélküli munkásoknak 
kereset biztositassék. — A teljes sajtó- 
szabadságot Németország egész terüle­
tére, fogja közelebb kiterjeszteni a berlini bi­
rodalmi gyűlés. — Az arany partokon 
a hollandok háborúja mind eiihödtebb lesz. A 
vad atschinok sokszor teljesen fegyver nélkül 

; rohannak a támadó hollandokra. Több erőd 
: visszavételeit az európaiaktól; most Kraton 
I visszavételét kisértik meg. j

Kossuth levele s a lapok. ;
Tegnap közölték a lapok Kossuth La-; 

jós levelét, némelyik el is mondá arra vélemé- i 
nyét. Nem tartjuk érdektelennek e véleménye-j 
két olvasóinkkal is megismertetni.

Az „Ellenőr“ közli ugyan e levelet, de 
mára ígérte „észrevételei tiszteletteljes nyilvá­
nításának jogát igénybe venni.“

rA Hon“ ismételve foglalkozik a levéllel 
s következőleg ir:

„Ko-suth Lajos, mint már említettük,; 
Oláh Károkhoz, a „Debreczen“ szerkesztőiéhez. í 
egy levelet intézett, melyet alább közlünk. Esti 
lapunkban már tettünk egy megjegyzést e le­
vélre, az után sem látszik azonban felesleges­
nek még egyetmást elmondanunk. E levelet 
jobboldali lapok mint a balközép ellen megin­
dítandó nagyobb akczió kezdetét tekintik. Iga- i 
zuk lehet. A balközépnek azonban nincs oka 
ez akcziótól tartani mindaddig, mig, a mi ez 
akczió alapját képezhetné, a balközép programúi 
tagadása nem tény. S nekünk erős meggyőző­
désünk, hogy nem az. Nem mintha a balközép 
előbbi programújában is ben lett volna az, hogy 
az ellenzék kormányt vállal s közjogi alap meg­
változtatása iránt adott előleges garancziák 
nélkül is; de mert az, legbensöbb bitünk sze­
rint, a nov. 7-ki határozatban n:ncs ben. S 
mert igy is magyarázható: nem helyeseltük 
azt meghozatala után mindjárt, s fölöslegesnek, 
s a balközép állását nehezítenek mondtuk min­
dig. De egyébnek nem. S ezért sajnáljuk Kos­
suth föllépését, ki eléggé nem informálva ama 
határozat lényeges létrehozóinak intencziói iránt: 
neve varázsát a küzdtérre viszi, s felhasználja 
ép azon elemek ellen, a melyek elriasztás» 
után az államjogi oppositió kizárólag a szélső­
ségek kezébe jutva, elvesztené diadalra .jutásá­
nak észszerű lehetőségét, s csak mint Kossuth 
is mondja, „számítás alá nem eshető véletle­
nek“ következménye lehetne. Mi azt hiszszük 
s óhajtjuk, hogy nem fog annyira jutni a dolog, 
A haza érdeke legalább sürgetőn parancsolja, 
hogy ne jusson.“

Szeretnek, ha igaz volna, hogy 
a balközép programmtagadása —• 
nem tény. Akkor mi szükség volt uj határo­
zatra '! Egyébiránt e dolog már annyira meg­
vitattatok, hogy az ily lutheránus nyilatkoza­
tok, mint „A Hon“-é is, nem vetnek arra újabb 
világot,

A ..Reform“ igy ir:
„Kossuth Lajos levelet irt Oláh Károly­

hoz, a Debreczen szerkesztőjéhez, mely nem 
egyéb, mint egy erős támadás Tisza Kálmán 
és a vezetése alatt álló párt ellen ; agitáczió, 
mely Debreczen város választóit akarja fel- 
zuditani képviselőjük ellen. A levél nem mér-

kőzhetik ugyan szerzője jelesebb episztoláival, kozik ; mindenféle iskola nyilvános és az állam 
de mint akczió mindenesetre oly fontos, hogy legfőbb felügyelete alatt áll; és igy minden 
bő kivonatát adni hirlapirói kötelességünk.* , tanintézet ha az állam érdekeit nem sérti e‘'v- 

Határozottan visszautasítjuk ama , iránt számot tarthat az állam védelmére ; min- 
nemtelen ráfogást, mintha e levél Debre- denféle iskolának nyitva kell állani bármiféle 
ezen választóit akarná felzuditni képviselőjük » Tabásu és ajkú tanuló előtt, 
ellen. Nekünk nem személyekkel,! , Ezekből folvólag: a protestáns középtano- 
hanem elvekkel van dolgunk. S dának fentartása és italában a felekezeti is- 
azt hiszszük, hogy e tekintetben csak köteles- i kőim czélok előmozdítása is, az állam legfon- 
ségünket teljesítjük, midőn az országos ellen- tosabb érdekei és teendői között foglaljon he- 
zék által elfogadott elveket hirdetjük, s nem *Tet- Mert ha van a. minthogy van is az állam 
követjük az alkuvó politikát. , rendelkezése alatt álló oly országos alap, melv-

Ily hangok hallanak a fővárosból. A ne^ rendeltetése az, hogy egyházi és iskolai 
többi lap egyszerűen megjegyzés nélkül czélokra fordittassék : ebből a magyar protes- 
közli eme levelet. i^an.s e§yház nem kéri és várja, hanem köre-

A vidékről eddigelé a „Bihar“ kö-; teJ* a maga részét és pedig követeli azt, mind 
zölte a levelet, s azt következő sorokkal mu- ’ népessége arányában, mind időnkint létező 
tatja be olvasóinak : i szükségeihez képest; a nélkül, hogy a nyert

„Azokat, kiknek szándékosan, vagy szán- államsegélyért, egyházunk az iskolai ügyekben 
déktalanui nem volt kielégítő sem érv, sem e“dig gyakorolt önkormányzati jogából bármi 
önzetlen hazafi hang, mely a balközéppárt no- *iis részt is feláldozni kénytelenittetnék. 
vember 7-iki határozata ellenében a haza ha-1 Annyit megkövetelhet az állam hogy a
tárán belől emelkedett; s kik a magukat le- segélyül adott összegnek hovaforditása "vagy 
járt tekintélyek nevének varázshatalma alól miként történt felhasználása kimutattasseli, 
felszabadulni nem bírtak, vagy nem akartak ; de ennél többet sem a nevelés érdeke nem ki- 
— talán ébredésre keltendik a távolból jövő van, sem a prot. egyház önkormányzati jogai 
hangjai az aggódó hazafiságnak. A „Debreczen* meg nem engednek.
szerkesztőjének örökké hazafi érdeme marad,! Az alkotmányos és felelős államkormány-
hogy alkalmat szolgáltatott az alábbi nagybecsű nak jogában áll, a maga törvényes közegei 
sorokra, melyek a szellemnagyság lángerejével i által, időnkint tudomást szerezni arról, hogy a 
világítják meg az eszmék zavarát. | tanintézetek eleget tesznek-é az ország "tör-

Menthetetlen elbizakodottság lenne, egyet-: Ténye által eléjök kiszabott minimumnak és ha 
len szót koczkáztatni a nagy horderejű sza-,e részben gyökeres mulasztást tapasztal, azt 
vak dicséretére,— czáfolhatatlanok azok ér- országosán tudomásra juttatja. A kormány 
demileg, utúlérhetlenek formailag Kiknek még.felügyeleti jogát tehát bizonyos határok között 
ezután is kétkedni valójuk marad a magatar- • ketsegbe vonni egyátalában nem akarja a ti- 
tás felett, melyet a pártnak elvhü töredéke egyházkerület, de e felügyelet gyakor-
követ, — azok habozása nem lehet gyanútlan ' illetőleg, különbséget kivan tétetni a pro- 
ezentulra, vagy" elfogultságuk legyőzhetlen, testáns felekezeti iskolák s a községi, törvény­
mert a nagy száműzött érvei súlya alatt szap- . vaS)" egyesek által fentartott isko-
panbuborékká válik a „taktika politikája.* • a között
És ha azok s első sorban Csávolszki Lajos,! protestáns hitfelekezeti iskolákra nézve
kik elvhüségükért eddig is annyi megtáma-____ ___ _ ___ o „ ___j.__0___ 1791. XXVI. t. czikk midőn egy részről ő
dást szenvedőnek, a becsületesen betöltött kö-1 felségének legfőbb felügyeleti halaimat biztosítja 
telesség érzetének öntudatán kivül. jutalomra s epsegben fentartatni rendeli; másrészről egy- 
is számithat.ának vala. az reménytelenül ki szcrsiiür'.'l megszabja azon határvonalat is. me­
lon szolgáltatva részükre, az örökbecsű levél- |l.ven túl ezen felngyelési hatalom gyakorlása 
ben, mely szóról szóra — igy hangzik.“ stb. nem terjerjedhet. Ebből önként következik,

felugye-

Tqnií rrxrí levelek a debreezeni 
ref. főtanoda köréből.

VI.,
oktatásról

• lesi hatalmát a protestánsok iskoláira 
dicasteriumok által, csak az egyházi főhatósá­
gok utján gyakorolta, úgy jövőre a kormány 
sem avatkoziiatik be közvetlenül az iskolai 
ügyek intéz sebe, • »(van hatáskörrel, mint ez 
a miniszteri törvényjavaslatban körül Írva van, 
a mi iskoláinkra vonatkozólag, tanfelügyelőket 
nem nevezhet ki és uem alkalmaz :at

Ezeknek folytán a miniszt :ei törvényjavas­
latban foglalt azon tétel, melyszerint a" prot. 
hitfelekezet, iskola alapítási és fentartási jo­
gára nézve együvé foglaltatik a törvénvkatúsá-

A középtanodai oktatásról szóló minisz 
téri törvényjavaslat, a magyarországi reform, 
egyház egyetemes konventje által bizo­
nyos megjegyzésekkel és észrevételekkel kí­
sértetett ; a mely konventi jegyzőkönyv min­
den ref. egyházkerületnek megküldetvén, a,„ ,, .
tiszántúli egyházkerület egy küldöttséget bízott • ° - \ , s, 6 k ’ 0 gyesekkel is, s vala-
meg annak átvizsgálásává! s a feletti veleme-., -
nvezésscl; felbiván az egyházkerület tanintéze-

prot. hitfelekezetnek is a 
: középtanodák felállítása és fentartása csak 
lm eg e n g e d e 11 n e k mondatik: sérelmes 
I ránk protestánsokra s a mi állami jogi álla­téit is, hogy a nevezett konventi jegyző­

könyvre tegyék meg észrevételeiket; a kül- i (_, ____ ...____.
döttség el is készítette e tárgyban a maga , Pr. ' -e e-'(,eí?í J°Sa az
leütését; e küldöttség! felterjesz- ILtlüL w" " ' é f1.1Ie‘?leg’ f“!
tés tárgyalása képezte a fegközelebb lefolytjÄ&Ä? Äf'.Ä
egyházkerületi közgyűlésnek legfőbb 
nyegesb tárgyát.

ti

— Regény a tengerészéiből, bárom kötetben. —

Irta a „Rockingham“ szerzője.
f ordította Kompoltlty Tivadar.

Második kötet. A', rész.
(55-ik folytatás.)

Az a komoly naivság. melylyel Gogson ur 
e szavakat elmondá, nem maradhatott hatás 
nélkül s Daunton kapitányt teljesesen elhagyta 
hidegvérüsége. Kaezagni volt kénytelen.

— Menjen ön. Sir, távozzék, hagyja el 
kajütte-met. Ez volt minden, mit a kapitány 
mondhatott.

Grogson ur sem hagvá azt magának két­
szer mondatni. Ki rohant a kajütte-ajtón, fel­
buktatta az ott álló ért, kétszer hasra esett a 
lépcsőn, lerepült az apródok kajütte-jébe s itt 
elmondá véleményét, mit szörnyű kaczagás kö­
vetett.

Hanem azért Grogson ur korántsem sza­
badult ki börtönéből. Sommertnek szigorú bün­

tetés mellett megtiltatott Grogsonnal társa­
logni. Erélyes rendszabály vétetett foganatba,
! hogy egyikük sem férhetett szeszes Ka­
llókhoz.

Danvers orvos ur azonban kénytelen volt 
: pár nap múlva változtatni a reczepten s né- 
1 hány üveg rumot rendelni Grogson ur részére,
1 mert ezt a szeszes italok teljes nélkülözése 
; majdnem megölé már.

Hosizu, unalmas utazás után, végre egy 
nap elérték Zanguebar-t. A kikötő ott jó és 
eléggé biztos is, de benne annyi a mindenféle 
kisebb-nagyobb sziklaszirt, hogyha a viz nem 
volna oly tiszta és átlátszó, kevésbé ismerős 

I tengerészek alig jutnának abba baj nélkül.
Bombay Jack nem ismerte e kikötőt, de 

Daunton kapitány erőien azon volt, hogy be­
menjenek. 0 a íökalózbajó felől akart végre 

j biztos tudomást szerezni. Hogy pedig azt itt 
eszközölheti, onnan gyanitá, mert a kikötő 
nagyon látogatott s kisebb-nagyobb hajók foly­
ton közlekednek vele. Dauntont még más ok ia 
kényszerité, hogy a kikötőbe menjen s ez az 
volt, hogy édes viz misem volt már a ha­
jón. Kiszivattyúzták, mikor a zátonyra sza­
ladtak.

Különféle apróbb-nagyobb kalamitások le­
küzdése után a „Vészmadár“ horgonyt vetett 
a kikötőben, Zanguebar előtt s Herbert azon- 

inal ladikba ült, hogy a partra menjen a kikö- 
jtöi parancsnokságnak jelentést tenni hajójuk­
ból, czéljukról stb.

— Nos, Herbert, mit végzett a parton,
;— kérdé tőle a kapitány, midőn ez ismét visz- 
szaérkezett a hajóra.

— Szép szavak mindenfelé, —- feleié 
; emez -— a kormányzó tiszteletét küldi s min­
dent, mi a szigeten van, rendelkezésünkre bo- 
csát; de azt mondja, szarvasmarhát aligha 

1 adhat.
— Ah, itt jön Mariin er is. Nos, hát ön 

mit végzett Bombayval a parton ?
— Forrást kerestünk s igen szép patakra 

. találtunk, mely elég vízzel látand el bennün 
két. Később jöttek a benszülöttek is, hozván

• mindenféle aprómarhát » Ígérték, hogy holnap
• szarvasmarhát is hajtanak a parthoz szá­
munkra, de — egyszerre csak eltűntek.

— Hogyhogy ? — kérdé a kapitány.
— Az emberek jók, — feleié Bombay 

Jack társa helyett, — de a kormányzó ross 
;ember; elküldte őket tőlünk. A tolmácsról be- 
; szélik, hogy gonosz ember, hogy minden roszra 
képes.

— Ah, ez az a gaz kalózhajó, melyről önnek 
jelentést tettem. Engedje meg, Sir, hogy mindent 
elkövethessek, hogy elébb nyilatkozatra bírjam 
őt, — szólt Herbert a kapitányhoz.

A kapitány engedett Herbert kérésének 
g néhány perez múlva már a parton vissza 
vonatott a parancs, mely a benszülötteknek 

|megtiltá a „Vészmadár“-ral kereskedést űzni.
I — Herbert ur jól teszi, — szólt első-

wiz- !és fejődéssel bir, s máig is fenállú államjogi 
:szerződésekkel és sarkalatos törvényekkel vau 

, iaz biztosítva, — amennyiben a törvénvkönv-
A nagy gonddal es szakavatottsaggal vünkbe js beigtatott bécsi és linczi békekoté- 

készitett küldöttség! munkálat, az egyház- sek és különösen az alaptörvény erejével bíró 
kerület áltál elvileg s részletekben is némi j 1791. XXVL t. czikk ezen jogot, a prot. hit- 
módosítással elfogadtatván : annak alapján a felekezet részére minden megszorítás nélkül és 
középtanodai oktatás ügyében örök időkre biztosították. — Annálfogva el­
következő főbb elvek mondattak ki is állapit-; résziől jogosan megkövetelketőnek véljük azt 
látták meg; melyeknek alapján egy einlé k- bogy a középtanodákról szóló törvényben vilá- 
i r a t szerkesztése is határoztatott el, mely a gosan mondassék ki. hogy a prot. hitfelekezet 
képviselő házhoz fel fog terjesztetni. ; a bécsi és linczi békekötésekben gyökerező ön-

A tiszántúli ref. egyházkerület törvény-1 kormányzati jogait, a középtanodákra nézve is, 
bon kimondatni óhajtja : hogy bármiféle tan-; eddigi terjedelmükben sértetlenül megtartja és 
intézetet, mind egyesek mind társulatok vagy • gyakorolhatja. Valamint másrészről megkövetel- 
vallásfelekezetek szabadon állíthatnak és tart-: betűnek tartjuk azt is, hogyha fenálló vallási 
hatnak fen ; az állam törvényben jelölje ki és iskolai törvényeken, a mai kor igényei által 
azon végczélt, melyet mindenféle tanintézetnek netalán kívánt oly változások szándékoltatuak 
mulhatlauul el kell
szabja meg az iskolák

érni. vagy is az állam tétetni, melyek a prot. hitfelekezetnek, az idé-
k által adandó képzettség zett békekötéseken és törvényezikkeken alapuló 

minimumát, de hogy ama czélt, vagyis e nini- jogait érintik: a teendő változtatásoknál ezen
in uniót, miféle eszközök segélyével érjék 
nem állami iskolák abba az állam nem

el a jogok kellő figyelembe vétessenek, s a most 
avat- tényleg létező törvényes állapot gondosan őssze-

hadnagyához a kapitány — ha mihamarabb vé­
gez e kutyákkal. Használjuk föl az időt. Kora 
reggel indítsuk a part felé sajkáinkat s tölt­
sük meg a bordókat vízzel gyorsan, mert újra 
kiadhatják ellenünk a parancsot.

Herbert a kapitány szavai szerint csele­
kedett, Kora reggel lebocsáttatá a sajkákat s 
egyenesen a part felé tartott. A matrózok lá­
zas sietséggel dolgoztak s a viz nem sokára 
kellő mennyiségben a ladikokba volt gyűjtve. 
Ép vissza akartak evezni a hajóra, mikor egy 
tiszt jelent meg a parton. A síiget kormány­
zója küldé s a vizgyüjtést akará betiltani. Her­
bert mosolyogva nézett a tisztre, leugrott saj­
kájába s hangos nevető« közt a hajóra indult 
minden sajkájával s a vízzel egyetemben.

Délután két óra lehetett, midőn Bombay 
Jack azt hozá hírül, hogy egy nagy hajó innen 
mintegy 10 mértfoldnvire északon valami kis 
szigetke mellett kikötött.

— Ily kormányzóról fogalmam sem volt, 
— jegyié meg a kapitány, midőn Herbert el­
mondá neki a parton tapasztaltakat — menjen 
ön e vén gazemberhez s mondja meg neki, 
miszerint irántunk magaviseletét illetékes he­
lyen a maskati főparancanoknál be fogom je­
lenteni. Az Ígért hajókalauit azonban megvá­
rom tőle, mert mindenáron azonnal tovább 
akarok hajózni, hogy másutt vásárolhassak be 
élehnisiereket a mert meg kell tudnom, mi­
féle hajó ez, melyről most Bombay Jack jelen­

tést tett nekem. Hihető, hogy ez a gaz kor­
mányzó a kalózokkal egy húron pendül.

.... A tiszt a partén állt s bámulva 
nézett a távozó Herbert után. Néhány perez 
múlva pár rongyos ficzkó jött érte a partra s 
elkísérte őt onnan. Kis távolságban e helytől 
állt a kormányzói palota. Két szárnyból álló 
épület, mely valami kapu félével volt össze­
kötve. E kapu tetején lengett a maskati Ira­
mául zászlója. A rongyosok ide kísérték vezé­
reket, a tisztet.

i Oman aga, a kormányzó a kapu bejára- 
1 tát képező nyílásban ült egy divánon. Mellette 
3 tiszt ült, valamivel lentebb, mint parancsno­
kuk. Tisztes, ősz szakállu, vén emberek egytől 

!egyig; egyszerűen öltözöttek, de kardjaik, tő- 
' rük s pisztolyaik pazar fénynyel voltak díszítve. 
Oman aga turbánja nagyobb volt, mint kísére­
téé, de hogy ez ízlés dolga volt-e nála vagy 
kitüntetés a többi tisztek közül, azt Herbert 
nem tudta.

Herbert is ide sietett, mikor a kapitány 
őt a partra, a kormányzóhoz küldé. Omar aga 

Ineki s az őt kisérő két tisztnek székeket ren­
delt, magával szemközt. Same, a tolmács, a 

; kormányzó háta mögött állt; hason minőségben 
‘állt Bombay Jack Herbert oldalánál.

(Folyt- következik.)
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Hogy is lopják az államot?
Kommentár nélkül vesszük át a „Iíalol- 

dal“-ból Csávolszki Lajos következő czikkét:
A keleti vasút ügye egy botránnyal gaz 

dagabb. A keleti vasút „Igazgató tanácsa“ im 
egy memorandumot tett közzé, melynek min­
den sora oda van irányozva, hogy a könnyen 
hivő, az ügyet közelebbről nem ismerő közön­
ség előtt az igazgató tanács magát az ártat­
lanság színében tüntesse föl, és hogy ez igaz­
gató tanács lelkiismeretlen gazdálkodásai és 
visszaélései által előidézett óriási deficitet az 
ország pénztára fizesse meg.

Az igazgatótanács a legbecsületesebben, 
a legpontosabban járt el minden kérdésben; 
minden bajnak, botránynak és csalásnak a kor­
mány és országgyűlés az oka. Tehát fizessen 
az ország. Ez a memorandum rövid de hü tar­
talma.

Most már értjük, miért akarták e memo­
randum közlését lapunkban. Néhány nap előtt 
ugyanis egv ur jelent meg szerkesztőségünk­
ben. mint inondá, az anglobank megbízásából, 
s a memorandum terjedelmes kivonatának köz­
lésére kérte fel a lapot; azon teret, melyet a 
kivonat a lapban elfoglaland, 1000 írttal akar­
ván díjazni. Nagyon természetes, hogy eme, 
czéljában nemtelen ajánlatot visszautasítottuk. 
Erről különben többet — máskor. Most csak 
annyit, hogy ezen egyetlen tényből is megítél­
heti" a közönség, mily szellem uralkodik a ke­
leti vasút ügyeinek intézése körül, s hogy_ a 
közvélemény félrevezethetése végett nem irtóz­
nak hozzányúlni a legnemtelenebb eszközökhöz 
sem.

Hittérítővé lett s az 1840-es evek első 
napjaiban mint a londoni hittérítő társulat 
egyik küldötte Délafrikába ment. A becsuáno- 
kat választotta ki, mert e kereskedő népnél 
sok, Afrika belsejében divó nyelvet sajátítha­
tott el. S midőn elég erőt érzett magában, 
1849. táján tette első nagyobb kirándulását 
Kalahari pusztán át a Niami tóhoz, 1851-ben 
a Zambeze folyóig hatolt, 1853. táján átutazta 
Afrika déli részét, hogy igy összeköttetésekre 

ma tegyen szert jövő kirándulásainak alapjául.
: 1857-ben tért vissza először Angolországba, hol 
kitüntetésekkel fogadták. Legfontosabb volt 
reá nézve az, hogy kinevezték angol konsul- 
nak Délafrikába, mi biitositá életét úgy az orv­
támadás, mint egyéb ellenségeskedés ellen, 
mert Anglia lobogóját Afrika kellejében is tisz­
telet környezi.

Livingstone utolsó nagy fölfedezési útjára 
1805. táján indult, mikor annyira belemélyedt 
Afrika belsejébe, hogy halálhíre kelt. Ekkor in­
dult Stanley fölkeresésére Udzsizsibe, hol őt 
mégis találta.

Stanley a „New-York Herald“ belmunka- 
társa volt. L lap szerkesztősége küldötte őt ki, 
nagy anyagi áldozatok árán, hogy Livingstone-t 
föltalálhassa.

Ekkor adta át neki Livingstone irataita lon­
doni földrajzi társulat számára, mintegy sejt- 

hogy utoljára beszél európaival.

nyerje. Leveleztek vele 
Kazinczy is. Az ülés 
lőtt szét.

ÚJDONSÁGOK..

Livingstone meghalt!
Afrikában halt meg.
Nagvratörő szellem volt. a porból, a sár­

ból küzdötte fül magát a (öld legnagyobb te­
kintélyei közé.

Éveken át bámulta öt a világ, hogy egy 
ember, ki semmiből, csak vasszorgalma s ki­
tartása által szerzett magának fényes nevet, 
rangot s hatalmat idegen államok előtt, egy­
szerre visszavonuljon mind ettől s Afrika vad 
népei közé bujdosson, hogy annak belsejét, — 
mi eddig egyetlen utazónak sem sikerült, — 
átkutathassa.

Livingstone Dávid ISI 7-ben született

A gazdasági tanintézet tanárai által
megkezdett népszerű előadások a természettu­
dományok köréből e hó 30-án azaz pénteken 
folytattatnak. Ez alkalommal S z ü t s Mihály 
segéd tanár a városház nagy tanáéi termében 
tart kísérletekkel egybekapcsolt fölolvasást a 
vízről. A fölolvasás kezdete fél hat órakor.

* Színház. Holnap, csütörtökön színre 
kerül: „Machbet“ a britt óriás müve, 
Rónaival a czimszerepben, Az est ajánlására 
többet — azt hiszszük — nem kell mondanunk.

* A Rákóczy-harang feletti intézkedés­
sel megbízott küldöttség tagjai a harangügy­
ben holnap, e hó 29-én délután 3 órakor az 
egyháztanács termében értekezletet tartanak, 
mire figyelmeztetjük az illetőket.

* Köszönetnyilvánítás. Midőn a feledhet- 
len emlékű, forrón szeretett édes és nagyanya 
illetőleg napa, s minden ismerős előtt ^ közsze­
retetben állott nő, néh. Fésős Andrásné asszony 
halála által reánk mért veszteségtől sajgó ke­
bellel kijelentenék, hogy bánatunk a boldogul­
ta! sírjába kisérő közrészvétben enyhülést, vi

S.ic.i.ji *,» Ír. F,,,d,ít ‘ «ff“?

Á 'fi Ä-
tatja most nagyon a művészetpártoló közönség 
figyelmét. Mi pedig figyelmeztetjük a >arosi 
hatóságot azon k Örül meny re, hogy J . ‘
művészek febr. közepén tisztában vannaKjovojuk-
kel.Igyekezzenek tehatszinügyunk intézői is azon 
hogy a késlekedés miatt rank, a közönségre 
hátrány ne származzék, ügy _ véljük, hogy a 
februári közgyűlés már végérvényesen határoz-

ven, ____ ______  _____ ______
Livingstone halálát vérhas okozá. Köze- i gagZtafást talált, — fogadják az egyházi, iskO' 

lebb az Unyanyembe államban fekvő Berrhe j lai hivatali testületek s átalában a t. kö­
tőhöz akart utazni s ez utazás közben, múlt 
év augusztus ló-én meghalt. Bebalzsamozott 
holttestét mint a távírda jelezi, közelebb Eu­
rópába fogják szállítani.

Távol halt meg müveit emberek világá­
gától. Sorsa az volt, mi számtalan elédeé.

A béke angyala virraszszon a soha nyu­
godni nem tudott" lánglelkü ember hideg porai 
fölött!

Magy. aka-tudományos 
déraia.

(Összes ülés, jan. 26-án.)
Bejelentetik Udvardy Ignácz halála. Em­

lékbeszédét a második osz*ály fogja készíteni, 
liemutactatik az athaenei egyetem s nemzeti 
könyvtár kérvénye, hogy az akadémia könyv­
kiadásában részesittessenek. A nagyszombati 
codex eredetijének használat végett elkérésére 
elrendeltetett. „Jegyzetek a magyar nép nyelv­
hez“ czimii mü elvettetik. Eötvös Károly aján­
déka (oklevelek a XVI. századból) köszönettel

lai és hivatali testületek s átalában 
zönség a gvásztisztességtételen való becses 
megjelenésekért, valamint a föisk. énekkar is 
megható közreműködéséért hálás köszönetünket. 
Debreczen 1874. jan. 28. — A gyászoló csa­
lád nevében: Némethi Lajos ref. lelkész.

* A dalmű barátainak figyelmét felhívjuk 
a szombati szinelőadásra. Erkel szép ope­
rája : „Hunyadi László“ keríti színre, 
tudva levőleg Bogyó játsza a czimszere- 
pet. Óhajtjuk, és színházunk tekintélyével meg­
egyezőnek tartanók, ha színházunknál akkor 
sem feledkeznének el Erkelről, midőn a nem­
zeti színházban tiszteletére ünnepélyt rendez­
nek. Ajánljuk e már másodízben felhozott in­
dítványunkat intendásunk figyelmébe.

Muzeum. Néhai ifj. Rá ez Györgynek

hatnTe tárgyban. Csak akkorára elő kell
szitni a dolgot. , ___«

* Eljegyzés. Vilmos Lajos, varosunk
egyik derék ifja ma tartá eljegyzési ünnepélyét 
Piránszky Róza kellemdus kisasszonynyal. 
Legyen áldás az ifjú pár frigyén.

* Mán doki Béla, színtársulatunk egyik 
kedvencz tagja már hazaérkezett ki.ssai ven­
dégszereplés éből; az ottani közönség egy szép 
bilikommal lepte meg a kedves vendeget ez 
alkalomból. Mondanunk sem kell, hogy fogad- 
tatása átalában véve a leglelkesebb volt.

* A csapó-külvárosi iskola körül nagy 
rondaság uralkodik; a megfosztott tollkocsányt 
szabadon szórják naponkint az utczára, s ezt ^ 
a szobai szeméttel s korommal temetik el. S i 
a rendőrség nagy testületéből ezt senki sem 
látja meg. Pedig erre gonduknak kellene lenni. 
Reméljük, hogy derék alkapitánvunk. Jenei 
István e tekintetben jövőre utasitni fogja kö­
zegeit.

Hivatalos. A debreczeni m. kir. pénz- 
ügvigazgat.óság által Baróthy Sámuel XI- to­
vábbá “Sebők József, Juhász Imre és végre 
Kiss Endre VII-ik osztályú adóhivatali tisz­
tekké, az utolsó három ideiglenes minőségben, 
neveztettek ki.

Szinházügy. A magyar haza örvendetes 
tudomásul, sőt emlékeztető s intő például vette, 
midőn Debreczen nehány előrelátó erős hazafi 
buzdítására díszes csarnokot emelt a magyar 
színművészeinek. A Rádayak, Kisfaludiak, Ka-

áldozatot nem igényelne? Vagy bérlő kezére 
akarnák ama díszes csarnokot játszani? Mivé 
tétetnék az külsőleg úgy, mint belszervezetileg 
csak pár év alatt is? Hát Debreczen hírneve s 
társadalmi állása, haladása mitsera igényel ? 4 
nyilatkozó szükkeblüség az egész hazának rosza- 
lását, hazafiatlansági vádját, sőt megvetését s 
gunykaczaját vonná magára. A színművészeinek 
bét "éven át itteni folytonos gyámolitása példa- 
kínt tekintetett mindenfelé; — több várost ha­
sonló tettre lelkesített. S mivel az ügyvitel 
képzett színművészeket igyekezett itt meghono­
sítani, az intézet oly tekintélyre vergődött már. 
hogy a vidéki színész, mint Mekka felé a ma- 
homedán, úgy függesztő erre tekintetét. J>3 
mindez egy lehelettel semmivé tétessék? csak 
azért, mert a színház ügyvitele rendkívüli se­
gélyt igényel ? Ez ügyvitel minden pénzalap 
nélkül kölcsönnel kezdte működését. E kölcsönt, 
roppant beruházás mellett becsülettel majdnem 
egészen le is törlesztette. Ha most egy újabb 
segély nem találtatnék, minthogy a veszteség, a 
hiány már megvan, a beruházott szerzemények 
áldozatul esnének, s ezt a város méltósága nem 
engedheti. Valódikig Debreczennek az a hivatása, 
hogy miután a budapesti nemzeti színház a fejel 
delmi szubvenczió s egyéb körülmények által elvesz- 

■ tette eredeti rendeltetését, és úgy szólván, ud- 
, vari színházzá graduáltatott: mi emeljük még 
nagyobb áldozatok árán is színházunkat oda 
hogy a nemzeti színművészeinek eredeti pél­
dányintézete lehessen. Egy mübarát.

* Igazítás. A jogászbál alkalmával felül- 
fizetők közöl kimaradt őzt. Balázsi Júzsefné ur- 
hőlgy 4 ft adománya. De ez csak a másolatból 
maradván ki, az összeg marad a régi.

Délutáni posta.
— Mocsári Lajos Kecskeméten (Hor­

váth helyett) a baloldal által egyhangúlag kő­
ivé tj el ö 11 ül kitüzetett. Megválasztása bizo- 
jnyos, mivel ellenjelölte sem lesz. Üdvözöljük a 
j Kecskemétieket a tapintatos választásért!

A szolnoki követválasztásról azered-

régi pénzgyüjteményét a megboldogultnak gyá­
szoló neje, férje emlékét ez által is akarván | rendithetlen székhelye.
kegyiletesen fentartani, a főiskolai múzeumnak! melyhez annyi szép, a történelemben ragyogó 
ajándékozta. A gyűjtemény 111 darab ezüst. nemzeti emlék van csatolva, — több nevezetes 
és löl darab rézpénzből áll. Fogadja a gyá- jtörténelmi emléke közt büszkén fog ez épü- 
szoló özvegy legszívesebb köszönetemet. —(létre tekinteni s méltó érzülettel rámutatni.

zmczy, Kölcsey stb. ébresztő, serkentő és nem- j ményt még nem tudjuk, de fentartja magát azon. 
zetszilárditó példáit latta e tényben megleste- j teg,iepi értesülésünk, hogvaz ellenzéki Makai 
sitve. Azt hitte volna az ember, — hogy 
Debreczen, mint

álló töredékből való

. - , 1 I CllCűUU ŰUllA. UUJ^ V tíz. CllCllACM üti tlK ti, 1
(te Jí?a,az embe.r\ ~ hog7 győzelme biztos a hitehagyott Horánszki (közép- 
it^ utóbbi fuggetlensegi1 bar ezunk párti) fenében, habár a Tisza K. vezérlete alatt 
ekbelye, tamasza es vedbastyaja, I, „ - tömll;i.M1 Wtivís.is .simnnffv

Cserepes Sándor ur kereskedő pedig a csapó 
utczai külvárosról egy a pinczéjében tőrrel fo­
gott egész szép menyétet küldött be a

mert 
évek

vétetik. Kinyomattatik. A Fáy-féle alapítvány _ _ _ .
pálvadij (mezőgazdasági vizmiitan) 1875. decz.: múzeum számára, mi annál kedvesebb,

Blantvre-ben Skótország egvik kis mezőváro- 31-kére meghosszabbittatik. Lázár János 300 [bár mily közönséges ezen állat, mégis 
sál'ian Atyja szatócs volt" ki fiát gyárba Ívre terjedő orvosi müve. s Yincze Szaniszló; óta hasztalan fáradoztam annak megszerzésén, 
adta. A kis Dávid nappal dolgozott, úgy a politikai müve (utóbbi német (!) nyelven kül- i s még mindig hiányzott. Nagyon jól esik ne­
mim azon időben a gyermekeket megdolgoz- detett bel bírálat végett kiadatik a bíráló bi- keni. midőn látom, hogy megvan és ébredett
tatták. És ennek daczára. a testi fáradtság zottságnak. A mos krai régészeti tár- i sokakban a muzeum gyarapítása iránti^ buzgó-
nem ölte me" benne a szellem tudvágvát. Ta- sulat könyveket kér, ugyszinte Kosa Sándor bodo- ság; szeretném, ha ezt minél elébb és minél
nult annvit £ olv szorgalommal. hogv"csakba-i lai iskolaszék! elnök. Utóbbi ellen egyes ban- gyakrabban a vadászatot űző urakról is jelent- elé,
mar fölvették a "glasgowi egyetemben‘magánta-jgok szólaltak fel, mert az akadémia eddig még betném. Fogadja Cserepes ur szives közönete-j sék, vagy orvosoltassék. Nehéz 
-nulóink Ez a nap pár óráját vette idénybe, sínem adott könyvet népiskoláknak. A fekete met. Debreczen 1874. jan 28. Kovács János.jzonyitani, hogy ez intézmény, a 
ho-v élni tudjon "vapju<zövödél>en dolgozott, asztal elé ült aztán Tóth Lőrincz s emlékbe-! * Köszönetnyilvánítás A gazdász se-1 gyámolitása teljesen fölösleges Debrecenre
Amint terjedt látköre. amint elsajátította a! szédet olvasott fel a 16 év előtt elhalt felső- gélyzöegvlet alaptőkéje gyarapításához ujaDb; nézve. Es ha szükséges, s a színművészét gya- 
hittant. az orvos-tudományt s a gyógyszeris-1bükki Nagy Pál akadémiai igazgató felett, adományokkal járultak: Osterlamm Ernöné ur-jkorlása teljesen ki sem küszöbölhető: tényleges 
mét. annál inkább elégedetlenné lett iielyze- 1809-ben Napoleon 
tével. “ Pálhoz, liogy öt a

épviselő (Simonffy Kál­
mán) korteskedik is Horánszki mellett. Si­
monffy és Horánszki — hogy illik ez

Azonban néhány rövid év után odajutottunk, 
hogy a szűkkeblű meggondolatlanság, fillérke­
dés, nemzeti önmegfeledkezés (hogy sujtóbb 
czimen ne nevezzük) oda akarná az értetlen 
jóhiszeműséget és folvilágosodatlan önzést te­
relni. hogy e büszke csarnok áldozárainak tal­
pai alá útifű köttessék, vagy mint Krisztus a 
kufárokkal teve a templomban: kikorbácsoltas- 
sanak. Ha létezik ok. mi a visszatetszés e szán- 
dokát sugalta: napvilágra vele! a nyilvánosság 

hogy a halálos döfés előtt megczáfoltathas- 
volnal bebi- 
szinmüvészet

KÖZGAZDASÁG.
Debreczen. 1874. jan. 27. (Hivatalos 

árjegyzék. I mérő búza C.80—7.20 kr. 1 mérő 
kétszeres 5.90—6.10 kr. 1 mérő rozs 4.80— 
5 ft. 1 mérő árpa 2.80—3 ft. 1 mérő zab 
1.95—2.05 kr. 1 mérő tengeri 3.70—3.90 kr. 
1 mérő köles 4.50—5.30 kr. 1 mérő kása 8.50 
kr. 1 zsák burgonya 2 ft. 1 mázsa szalonna 
33—34—35 ft. 1 mázsa háj 36—37—38 
forint.

Felelős szerkesztő

császár levelet irt Nagy hölgy 2 ft: Kisné Lujza asszonyság 1 ft. K.M.1 gyámolitása nem igényelhet-e némi áldozatokat 
magvar felkelésnek meg- k. a. 40 kr. K, 0. k. a. 10 kr ‘összesen 3 ft is? Van-e üdvös és hasznos intézmény, mely

1 kiadótulajdonos:

.1 li it í, Y. 

Főmunkaiárs:

SZATMÁRI KAROL V.

m E

Árverési hirdetvn.
A de’nreczeni királyi törvényszék mint telekkönyvi j 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felperes 
Ihisz Udiiii'l részére, alperes Lukacs Jánostól I 
3'»U a;iszt. értékű forint tőke és járulékai erejéig le­
foglalt ingatlan, u. m. a debreczeni 178-dik számú te­
jek jegyzőkönyvben bejegyzett oláh utczai 182-dik számú 
hazaste’ek 2 hold 1300 négy zeg ul külső földnek alpe­
rest ill* tős 700 ftra becsült ti-’e része folyó 1874-dik évi 
inárrzins hó 2-dik. szükség esetére ápril hó 2-dik 
napján d. it 3 órakor, a telekkönyvi irodában kikü’dött i 
törvényszéki végrehajtó Török Péter által megtartandó 
árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők :
1 Kikiáltási ár a becsérték, mely. ek 10 százaléka 

70 afrt az árverelni szándékozók "‘által, a kiküldött ár 
vereio kezéhez bánatpénzül leteendő.

Az ingatlan az első árverési határnapon csak 
becsáron felül vagy azon. a 2-dik árverési határnapon 
azonban szükségeseiében becsáron alól is e»adaiik.

3, A véteiár 3 egyenlő részletben, és pedig a leü­
téstől számítva az l-sü 14 nap alatt, a második 45 njp, 
a harmadik 90 nap alatt az árverés napjától fogva 
járó 6% kama'.val feu'irt telekkönyvi hat súgnál le­
fizetendő , a bánatpénz az első részletbe tudatik.

4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütéstől 14 nap 
múl.a a tulajdonos társsa! közös birtokába és hasz­
nálatába lép; — tulajdonjoga azonban csak a vé­
telár teljes lefizetése után fog hivatalból bekebe­
leztem!.

5 Verő viseli az átírási * ir.cstári dijat és a vett in­
gatlanok után « leütéstől fogva eső mindennemű adó s 
egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kérelmére 
& p. t. r. t. 459. § értelmében vevő kárára és veszélyére , 
újabban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron | 
alól is el fog adatni.

Egyszersmind azok,akik az elárverelendő ingatla­
nokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni veinek, 
felbivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetvény köz­
zétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — a 
fectirt telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben. a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1874-ik évi január hó 16 dik napján 
tartott üléséből.

A magy. északkeleti vasút menetrendé.

56 1-3
Szentpétery Sándor,

aljegjzó.

Tölgyfa.
Ki tiui ö minőségű vastag, Vüxte 4 láb 

hosszú hasitványokban felvágva, kapható 
épületfa raktáromban az asztalos tár­
sulat mellett , — varga kert elején 12 
ltjával ölét ott átvéve, házhoz szálllitva 13 
forintért.

Debreczen, 1873. decz. havában.

A Szerencs—m.-szigeti vonalon
iSzerencsről— M.-Sziget felé.

Állomások

Szerencs (Lbedlo) ind.
Bodrog-Keresztur ,
Ij szka-Tolcsra „
Sárospatak

L-jhelj(EbdL) ("Jj;

Szomotor r
Perbenyik n
Rély (Mcgállap. hely) „

(érk.
(iud

Bátyú

Beregszász 
Tisza-Ujlak 
N agy-Szőllög
Kirá'vházaíEbd!.
Huszt
Bunyabáza „

Taraczköz (Megáll, b.) 
H'-sszumezd (Kitérő) „ 
M.-'íziget érk.

(érk.

M. Szí(jetröl—Szerencs felé.

vonai

* : * £ 1 £ t
V .) á 59
9 30 4 •24

10 07 4
10 41
11 -j 44
11 30 G 30
1 11 03
104
1 19 8 OG
1 49 8 '1
L> 10 8 51
3 Olí 9 53
3 31 10 30
4 11 11 25
5 05 l - •24
5 39 1 09
5 59 1 -9 déle.
r. 24 — 10 42
7 05 53 11 25
7 52 3 51 12 18
8 11 4 16 12 40
8 34 4 41 1 03
8 52 4 59 1 21
9 19 5 26 1 48
este reg. jdéiu.

2 1M I3d 15.

Állomások ss. vegyes vonat
. ..

> - í -3 h ci r'
U!S.
reg. '■Jjel déle.

M.-Sziget in'i 6 55 9 21 11 31
1.58 Tofsznmező l Kitérő) , 7 24 9 53
0.73 TnraczköxlMgll. h.) r Ifi- 10 1] 12 18
1.25 8 05 10 42 1.' 44
1.01 B'istyahAza n 8 32 11U 1 11
2.is Uufzt 9 12 120 2 1 3
2.20 Királyháza (Ebdl.) 9,50 

10 23
2 50
1 30 2_ 31

1.19 Nagy-Sz'-llöa „ 10 4.0 ••'05 dé u.
1.87 Tisza-Ujlak „ 11 24 2 51
2.60 Beregszász „ 12 18 3 54
2.62 12 50 4 39
1.30 Bátyú „ 1 *7 5 26
i 07 (érk.

(ind.
2 09
2 31

6
6|ge

1.44 Bély fMegállap. h.J r 3 03 6; 5 5
0.64 Perbenyik , 3 31 7 28
1.90 Szomotor 4 8 07
1.53 s.-a.-Ujh. lEbdl) ^ ő1 — 

5,45
8 30
9 21

1.28 Sárospatak , 6 11 9 42
1.66 Liszka Tolcsva „ 6! 54 10 -4
1.55 Bodrog-Keresztur r 7! 25 ie 89
1.50lSzerencs (Ebédlő) érk 7,48 tilos

Debreczen—királyházai vonalon
DebreczenböUKirályháza jelé Királyhdzától-Debreczen felé

H

Állomások
114. 116.

é Állomások
113. 115.

a
-

t i 1 1 1 s 1

Det)reczen(Eb* ílo) ind. 4 lő 4 —
1.94 IJaláp (Mcgállap. h.) , 4 47 4 30 Királyháza (Ebédlő) „ 3 19 2156
0.75 VámoB-Pércs r 5 10 4 43 .42 Fekete Ardó (Kitérő)., 3 49 3! 22
1 2B Ábríny (Megáll, b.) „ 5 34? 5103 1.43 Halmi 4 33 3151
1.13 fir-Mibáirfalva „ 6 3 5 28 1.V.6 Miko-a n 5 08 4 12
2.19 Reszece-Szaniszló „ 031 6 03 1.70 -Szathmár 6 I-
1.90 Nagv-Károly ^ 8 _ 6 13 1 17 Zsadány (Kitérő) ^ 6 34 5 2z
1.83 Kis-Majtény „ 8 11 7 17 1.. 5 Kis-Majthéuy 7 16 5 54.
i .75 Zsadány (Kitérő) „ 9 13 7 4S 1.83 Nagy-Karoly 8 17 6 33
1.17 Szathmár r 0 (rt 8 23 .90 Részegé Szaniszió 9 11 7 06
1.70 MikoU V. 47 6 51 2.19 Ér-Mihályfalva 10 09 7 47
1.26 Halmi li 9 le l.la Áurány (Megáll, h) ^ 10 30 8 05
1.4 3 Fekete-Ardó (Kitérő) . 12 03 r.26 Vámos-Pérca í 1 02 8 26
1.42 Királyhaza (Ebédlő) r 12 31 10 03 0.75 Haláp (Megáll, h.) Í1 17 8 38

e.ijel déle 1.94 Debreczen ^Ebédlő .. 11 50 9 07

Bátyu-munkáesi részvonalon
Bátyú—Munkács felé
212. számú vegyes vonat

1.90
■1.56

Bátyú
Sirabicsó-Gurond
Munkács

Délután
3 I 12
3 54
4 I '1% 

Délután

M unkács—Bátyú felé
211. számú vegyes vonat

1.55 
1 90

Munkács ind'
8ztrabic$ -Gorond „ 
Bátyú érk.

Délelőtt
11 49
12 23 

1 —
Délután

Sátoralja-Ujhely—kassai részvonalon
Kassa ■

11.11

S.-a.-Ujhely felé
j4líT4Í3~

S.-a.-Ujhely

Állomások hiamu ve- 
ere* vonat

S.-a.-Ujhely fEbédlő) 
L -Mihályi (Ebédlő)

N -Szaláncz 

IKassa (Ebédlő)

(érk
(ind

érk

8|io;ti
I0'4b
11 35
12 13

- Kassa felé
412.1414.

Állomások
számú ve- 
eves vonat

Kassa (ebédlő)
Mislye
N. Szaláncz

Legenye-Mihályi e. 
S.-a.-Ujhely (ebédlő)

(érk
(ind
érk.

reg. Idein.
Ili 1131 

1 2 21 
»118

Csatlakozások saját vonalainkon:

Unghvár -nyíregyházai részvonalon
Unghvár—Nyíregyháza felé

Állomások

UngvAr 
SzUrthe

Tuzsér 
Fényes-Litke 
Kis-Várda 
PAtroha 
Demecser 
Kemecse

1.28 Sóstó 
0.84| Nyíregyháza

érk.

érk. j

3.1.

delu.

Nyíregyháza—Unghvár jelé

Állomások
312.

gyes í.

I
0.84 
1.28 
1.37 
1.00 

49 1.08 
0.92 
1.15 
1.69

Nyíregyháza
Sóstó
Kemecte
Demecser
Pátroha
Ki«-Várda
Fenyes-Litke
Tuzsér
Csap
Szürthe 
Ungvár

ind.
déle.

8i 40

érk.j

50 2—3 Feischl Fülöp,

A 11. számú vonat csatlakozik: Királyházán a 116, — Bátyun 211. és 212, — Csapon 311. és 312. és S-a -ITihPlv»n = .n ,,, 
számú vegyesvonatokkal. - A 12. sz. vonat csatlakozik: Csapon 311. éa 312. — Bátyun 211. és 212. számú vonatokkal -Ara „ „ t 
ciatlakozik : Királyházán a 113, 114. — S.-a.-Ujhelyen 412. és 413. Kánra vonatokkal. — A 14. számú vonat csatlakozik- A 13‘ 0nat 
411, 414. és Királyházán 113, 114 számú vonatokkal. ozik.

Árverési hirdetés.
Alól Írott törvényszéki kiküldött ál­

tal ezennel közhírré tétetik. hogy a 
Nagy Julián-ia elleni b,inügyben birói- 
lag lefoglalt ingóságok, u. m. 12 darab 
arany gyűrű, arany női nyak-ék, kü­
lönféle női ruhanemüek stb. a debreczeui 
királyi törvényszéknek 7692/1873. szitu 
alatt kelt jogerős Ítélete folytán — 
folyó év január hó 27-kén "délelőtti 
9 órakor — a kir. törvényszék épületé­
nek udvarán, — nyilvános árverésen — 
készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Mely árverésre, a venni szándékozók 
meghivatnak.

Kelt Debreczenben 1874. január 
hó 18-án.

Boruzs József,
kir. törvszéki jegvző.

43 2-2.

Budapesten, 1873. október havában.
S.-a.-Ujhelyen a

A vezérigazgatóság.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszéknek 

9,7is74- 21. szám alatt k-.-lt végzése foly­
tan, ezennel közhíré tétetik, miszerint 
Kress «József és több felperes részére, 
Hunger Símmel ellen foganatosított 
végrehajtás alkalmával bíróiig lefog­
lalt s hosszabb ideig avulás és elrom­
lás veszélye nélkül el nem tartható 
árunemüek, f. évi február hó 3-kan 
d. e. IO órakor, végrehajtást szen­
vedőnek. Nagvváradutczán, 2081. számú 
bolti helyiségében megtartandó nyilvá­
nos árverésen azonnali készpénz fize­
tés mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1874. jan. 27.
Török Péter,

kir. törvényszéki végrehajtó. 
66 1—2 6 J

Bolt kiadó
Síékelyhidon lakosst-ílvok- 

kal, folyó 1874 dik évi april hó I6-dik 
napjától, három évre, — értekezhetni 
az uradalmi irodában Síékelyhidon.

Az urad. számtartóeáo-.
49 2 -3

Debreczen, 1874. nyom. a rémre. táré. könyvnyomdájában.
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Előfizetel
Helyben ex ;>1

1ESer ént l< irt—krl 
Fél évre 5 n — -|

I Előfizetési pénz
I Föpiacz. 1 resti

f: - ■
Előfizelbet^

^ TelegdiK. Li 
I désében s a szerkes; 
o a postahiv

A kelej
Borzasztó

lyett e szegény bad 
Egyik kiáltó példa I 
keleti vasút ugye, 
ponként újabb botrííj 

Emléke zh t-1 ü ulq 
pálya építésekor rü 
csőitő czikkek jeled 
egyes megfizetett is 
ismeretlenül csempij 
időre a jóhiszemű 
karják azon csatolni 
elszivárgóit.

De titokban 
világon. A keleti vl 
bent a gvásziátyoll 
gében előttünk álla 
nyagság, melyet a 
vasutügy körül.

A keleti vasuf 
részvényesek által 
lőtték, mielőtt a 
építve s a maguk 
200 ezer írt hiányt 
E végett mintegy 
rinti értékű másodS 
lek le egy banktárl 
sem tudják kiváltad 

Szláv y kormád 
kiváltására egv utó] 
javaslatában az álla 
vegyünk fel újra 3(1 
anegmentessék azold 
pénzét isten tudja, 

A képviselőház 
bizottság:. 4
vaslatot, s azt elí'ol 
ellenzék részéről is 
Debreczen — egyik ^ 
Kiss Lajos is. Ili 
törvény'javaslv.t i'é 
leljen meg s ; 't 

Hát az tá am
JU L cll.j v/ll . 6Z
gazdálkodtak a ten 
bajt (koz’ak az állj 

Simon vi Enni 
selőliáz tegnapi ük 
mányt. Az interpelj 
nj ek sorozata. E 
ny.i még m - ninc4 
lőtt már el is pusz 
királv már szentesi 
ház előtt meg sem | 

Látni való. hű 
kon vitték e vasat] 
lére. De e r r ő 1 
kormánynak 
rata nélkül egycíle] 
le az igazgatótanád 
mánv,szemet huny 

Es most fizess 
Gyönyörű gaz 

végbe. S nem tahi 
ban egyetlen embe 
kében férfias ért' 
szavát

Ki tudja, liléd 
az idők folyamán 
nak tárházából ? 

Valóban Lctse

TAU 
„f É S 1

— Regény a tengeré

Irta a „Rock
yordította K

Második ki,

A beszédet, mill 
gások megtörténtek, 
palástolatlan gyűlölet; 
fakailásokat a sziget 
Bombay Jack élénken 
is észre leitete venni 
nek magaviseleté m| 
volt.

Az arabok tulajt! 
lyebb fontosságú dóig 
lábmozdulatokkal kist 
oly hiedelembe hozhat 
járt tetüegességre ke 
most is, s Herbert alj 
midőn Sauié-t dühöng 
tűrhető toválib. igy sz

— Ne szólj több 
teleli ficzkóhűz (Samé! 
mételd urának, a kot 
a mit mondok:


